

一心向善的包工头“雷好人”



雷海与他人谈论工作



雷海展示他制作的小雕塑

□晚报记者 徐松
通讯员 康志堂 文/图

“哎呀，老雷是个好心人，要不是他把羊绒大衣脱给我，我年前就冻死在周口了！”“你是说老雷呀，那人太好了，俺老两口摔倒在涵洞口，是他把俺们扶起来的……”老雷名叫雷海，今年51岁，在煤矿打工，在学校承包过餐厅，现在是小包工头，居住在川汇区金海路办事处新村。雷海一心向善、助人为乐，在三乡五里是出了名的。

3月10日8时30分许，雷海在汉阳北路一早餐摊点附近，看到一位70多岁的老汉坐在路边，眼睛不时盯着早餐摊点，想吃东西却不好意思。看出了老汉的心思，雷海来到老汉跟前，说：“老先生，你坐在这干啥呢，吃饭了没有？我请你吃早餐。”吃饭过程中，雷海了解到老汉姓张，是西华县人，当天早上他乘车到周口市区走亲戚，没想到把钱和写有亲戚联系方式的小卡片忘在了家里，到周口市区一下车，他懵了。吃过饭，雷海又给了张老汉50元车费。感动不已的张老汉随后坐车回了西华县。

日前，在周口市区开来路某实业公司，周口晚报记者见到了这位“雷好人”。雷海打开手机通讯录，周口晚报记者看到里面存了许多“陌生人”的电话号码。这些人都是雷海帮助过的人。

81岁的安国庆是淮阳县人，2015年11月，因和家人赌气，他独自乘车到周口市区，准备去漯河找亲戚。因为没钱，安国庆老人一直没有坐上去漯河的车。雷海遇到安国庆老人时，看到

他冻得浑身颤抖，立即把自己的羊绒大衣脱给了他。获悉老人离家的原因，雷海不仅开导他别再和家人生气，还给他拿了回淮阳的路费。为方便日后联系，安国庆老人给雷海留下了自家的电话号码。

67岁的刘国栋是商水县化河乡人，2015年9月，他骑三轮车带着老伴到周口市区办事，由于下雨路滑，他们经过中原路与开来路交叉口附近的涵洞时，因车速过快，导致三轮车侧翻，二人被重重地摔在地上。雷海开车路过此处，看到两位老人倒在雨中，立即下车将二人搀扶起来。等两位老人缓过劲儿，雷海又帮他们将侧翻的三轮车扶正。

2001年至2003年，雷海在恒大中学承包餐厅，看到一些学生因家庭贫困，不舍得吃、不舍得穿，他动了恻隐之心。在校务处工作人员宋连成的帮助下，他让4位特困学生在餐厅免费吃饭，直到中学毕业。这件事一直让雷海很有成就感。

想起做过的助人为乐的事，雷海总是情不自禁地微笑。心慈必然面善，雷海给人的第一印象就是和蔼可亲。

2006年，雷海不再承包学校餐厅，做起了包工头。在他的队伍里，多年来一直有十多位不能干重活的70岁以上的老人。“这么大年龄还出来找活儿，肯定是家里有困难。要是不要他们，他们怎么挣钱养家啊！这些人可以看看大门、分拣一下零件……”雷海付给这些老人每人每天130元钱，工资虽不多，但他把一颗善心种在了老人的心里。

“感动中国”人物王宽喜收女弟子

弟子来自宝岛

□晚报记者 马治卫/文
通讯员 连祥工/图

本报讯 还记得本报多次报道的王宽吗？作为周口籍豫剧表演艺术家、国家一级演员，他退休后在茶座“卖唱”十余年抚养6名孤儿的事迹，令无数人感动，他也因此当选为2015“感动中国”年度人物。被誉为“钢琴公主”的台湾女孩刘梦缘日前来到郑州，庄重拜王宽为老师。

刘梦缘，出生于1998年，从小就对音乐有着特殊的天赋，但4岁的时候，她被诊断为自闭症。在母亲陈习珍的不懈努力下，刘梦缘逐渐融入社会正常生活，并在音乐方面不断收获荣誉，成为舞台上光彩照人的“钢琴公主”。陈习珍和刘梦缘经常在广播节目上呼吁社会各界共同关注自闭症儿童。

今年3月初，刘梦缘和陈习珍受邀到郑州参加河南第二届两岸自闭症康复教育新思维论坛。从电视和网络上看到王宽的事迹报道后，

刘梦缘对王宽充满了敬仰之情。在郑州期间，刘梦缘向活动主办方、金水区孤独症康复协会会长张桂娥提出请求，希望拜王宽为师。

经张桂娥牵线搭桥，3月12日上午，王宽夫妇与陈习珍及刘梦缘见了面。刘梦缘向王宽表达了拜师的愿望，王宽略加思索后答应了下来。王宽说：“这是我第一个台湾徒弟，而且她还是个很独特、很有天分的小姑娘，我很高兴。”

在“圆梦中原”慈善音乐会开始前，一袭白衣的刘梦缘庄重地向王宽行了拜师礼。王宽和刘梦缘表示，今后他们会携手进行义演，为自闭症儿童的康复治疗筹集善款。

3月14日，刘梦缘与陈习珍专程到王宽家中拜访看望老师。“我喜欢河南豫剧，喜欢王宽老师，因为他德艺双馨，我要跟他学唱豫剧，更要跟他学做人，做一个正能量的人。”刘梦缘说，她想把河南的闪光点带回台湾，把豫剧唱响台湾。



刘梦缘与王宽夫妇合影



刘梦缘拜王宽为师